

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXI

Capital un mes. . . 1 peseta  
Fuera: trimestre. 4  
Número suelto 5 céntimos

Miércoles 23 de Julio de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9109

PARA estómago, intestinos, diabetes, astritismo y evitar tífus e infecciones gastro-intestinales

Agua de Borines

Reina de las de mesa

GRAN BALNEARIO en Asturias, con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas.—Delicia a estación veraniega, del 15 de Junio a fin de Septiembre.

Venta de botellas: Farmacias, Hoteles.

LA FUNERARIA

Viuda de Montiyuelo

La primera en su clase

Fundada el año 1870

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA



A. EIROA (Optico)

Posee un completo surtido en Cajas de Matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Óptica.

En Joyas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composturas.

Mayor pral., núm. 80—Óptica y Platería.

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición  
Especialista en Tartos, enfermedades de la Malaria y Vias urinarias.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 4

Calle de Barriónuevo, núm. 114

CASA DE BAÑOS

DEL

Doctor Fuentes

Paseo de la Orilla del Río

Este Establecimiento dotado de aguas del Carrion procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad ofrece a la clase médica y al público en general:

Baños de placer, Duchas y Chorro.—Baños medicinales de mar, Alceda, Outaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

Venta de finca

Se admiten proposiciones sobre el tipo de 1500 pesetas, en el puebo cercano, para la adquisición de la casa número 12 de la calle de Muro de esta ciudad, en la Notaría del señor Masa Leciano, a fin de que se proceda a la apertura de los pliegos que se presenten, a las once del 29 del actual.

CARTA DE MADRID

22 Julio

Sr. Director:

No hay más cuestión de actualidad que la de Marruecos, en la que con rara unanimidad, son muchas las opiniones de distintos y hasta contrarios campos de la política. Indudablemente falta ambiente en el país para todo aquello que sea ir más allá de lo absolutamente indispensable en la acción en Africa.

Empezó, con el comienzo de la guerra, la campaña contra ella en «El Socialista», siguiendo después «El País» y ahora otros periódicos de diferente orientación como «La Correspondencia de España», en cuyas columnas Juan de Aragón, que á veces dice verdades como puños, está haciendo una cruzada tremenda.

No se habla de otra cosa que de la situación de Tetuán, nada envidiable, según aseguran gentes conocedoras de aquel terreno. Se señalan deficiencias, errores, desaciertos de los generales, del gobierno, de quien sean. Apesar de las declaraciones de Luque a la salida del Consejo últimamente celebrado por los ministros y corroboradas por Romanones, cuando los periodistas le llamaron á la realidad, pues decía que no se había hablado en la reunión nada de Marruecos, y Luque acababa de decir todo lo contrario, la gente sigue pensando en que pronto habrá variación de plan y de generales al frente de las fuerzas de operaciones.

Alguien dijo que en el Consejo último, Luque se había impuesto, si quiera fuese momentáneamente, defendiendo la gestión de los generales que están en Africa y el plan de operaciones desarrollado hasta entonces. Pero se dijo que Luque iría á San Sebastian, y se ha confirmado, y el viaje con pretexto de llevar á Hendaya á un nieto se comenta mucho y se atribuye gran importancia á la conversación que el ministro habrá de tener con el Rey.

Que la situación es difícil, que en Tetuán estamos comprometidos, que la campaña ha tenido hasta hoy un resultado si no negativo completamente, no todo lo práctico que fuera de desear, eso nadie lo duda.

Que el gobierno está preocupado con estas cosas, bien claro se ve ¿En qué acabarán todas estas idas y venidas de los días que corren? Veremos si después del viaje de Luque se saca en claro algo.

Por lo pronto, desde hace tiempo viene circulando la especie de que el general Alfau está enfermo y no podrá seguir mucho tiempo en Marruecos sin grave daño para su salud.

Las manifestaciones del general Bazab a los periodistas que en San Sebastian le han interrogado no dejan completamente en claro las cosas, pues aunque niega que se le haya ofrecido el alto comisariato de Marruecos y tiene rasgos de modestia muy estimables, en cuanto a las apreciaciones sobre la aptitud de los generales que están en Africa deja entrever que iría allí y dice que Romanones por la confianza que tiene con él ha cambiado alguna vez impresiones particularmente sobre los asuntos de Marruecos, sin que nadie pueda saber lo que han hablado.

Sin embargo, los que creen que Alfau regresará a la Península no piensan que sea Bazab quien le sustituya. Se habla más del general Marina.

Sea del modo que sea conviene, a juicio de muchos, al interés nacional que se haga en Africa una política que nos acerque a la paz.

Con aqué los generales, con otros, como sea. Pero es preciso terminar una lucha que cuesta lo que no tenemos, lo que no podemos gastar.

El estado de la Hacienda es desastroso, digan lo que que quieran el ministro y los demás consejeros del rey. Vamos a un verdadero desastre Y hay que evitar que esto suceda.

A las optimistas manifestaciones

del señor Suárez Inclán oponemos nosotros este dato triste. En un boletín del 15 del actual, se ha publicado el anuncio de concurso para adquirir 625 capotes azules reglamentarios para el regimiento de cazadores de Caballería de Vitoria que está en Africa y se dice en él que el «pago se hará cuando las necesidades del Cuerpo lo permitan». Esto, en buen castellano, quiere decir que no hay una peseta. Y así lo cree todo el mundo, mientras el ministro de Hacienda, tan optimista y tan poco pródigo en cambio en hallar soluciones para el problema económico, no demuestre lo contrario, que no lo demostrará.

LA EDAD DE ASISTENCIA A LAS ESCUELAS

La «Gaceta» ha publicado un real decreto del ministerio de Instrucción pública, fijando la edad de asistencia a las escuelas.

En las escuelas de párvulos no podrán admitirse más niños que los comprendidos entre los tres y seis años, salvo los casos de retraso en el desarrollo mental que aconsejen su continuación en la enseñanza de párvulos.

La edad escolar obligatoria para las escuelas primarias será la de seis a doce años, dentro de la cual se establecerá la graduación posible según las secciones de que conste la escuela, no pudiendo autorizarse la permanencia de niños o niñas después de la edad mencionada, sino en casos de retraso evidente.

Unas y otras excepciones, para ser válidas, deberán estar autorizadas, a propuesta del maestro respectivo, por el inspector de primera enseñanza de la zona y el inspector maestro de la localidad. En caso de diferencia de criterio, lo podrá el inspector en conocimiento de la Dirección general para la resolución que proceda.

La edad de seis a doce años de que se habla en los artículos anteriores, se entenderá, respectivamente hasta que el niño llega a los siete y trece años, según se ha declarado en diferentes disposiciones de este ministerio.

Cuando en las escuelas de párvulos haya un grupo de 20 niños mayores de seis años que espere plaza en la escuela primaria a que deban asistir, podrá formarse con ellos un «grado preparatorio».

En las escuelas graduadas con cuatro o más secciones podrá admitirse la continuación de los niños mayores de doce años, dentro de las condiciones señaladas anteriormente, y cuando el número de éstos no llegue a 20, podrá formarse con ellos un «grado complementario».

Cuando en las secciones graduadas de seis o más secciones haya un grupo de 15 niños mentalmente retrasados, podrá el director solicitar la formación de una clase especial incoándose, por conducto de la Inspección, el oportuno expediente para su concesión y nombramiento del maestro encargado.

Carta de Primo de Rivera

Las operaciones en Tetuán

Con los títulos que anteceden publica el diario madrileño «El Mundo» una carta firmada por el general D. Miguel Primo de Rivera, que como saben nuestros lectores se encuentra al mando de una columna en la zona de Tetuán.

La carta que dirige a un amigo, dice así:

«Amigos míos de Madrid me han informado de la campaña sostenida por cierta parte de la prensa y de los comentarios suscitados por ella, encaminados una y otros a dar como ciertos desacuerdos míos con el general Alfau y a inventar además determinados estímulos de mi conducta militar, por los cuales han llegado a suponer que ambiciones personales de gloria y de empleos hayan podido convertirse en el móvil de ciertas operaciones realizadas por la brigada de cazadores con cuyo mando me honro.

Muy encarecidamente te ruego que de un modo terminante rectifiques tal supuesto y afirmes que en todo instante, respecto del alto mando, me he limitado a cumplimentar fielmente sus órdenes, sin discutir en modo alguno un plan que sólo me es dado conocer en la parte cuya realización me está encomendada. Me enorgullezco de haber cumplido tal misión a gusto de quien me la confiara, hasta el punto de que reiteradamente ha recibido mi brigada las felicitaciones del general Alfau, finalizadas ya las operaciones que por él me habían sido ordenadas.

Yo he venido á Marruecos con la brigada de cazadores por designación exclusiva y libérrima del Gobierno, designación, que naturalmente, no me fué consultada y que sólo llegó á conocimiento mío momentos antes de recibir la orden de ponerme con mis tropas en marcha.

Nunca he tenido otra ambición que la de servir á mi Patria en mi noble profesión militar. Todos mis compañeros saben, por ser público en el Ejército, que las recompensas que he obtenido jamás las he basado, y en la ocasión presente sólo las deseo para los subordinados bravos é inteligentes que me acompañan en la hermosa empresa que España nos ha confiado.

Si al iniciarse las operaciones correspondió á esta brigada ir en van guardia, fué sólo porque el alto mando dispuso relevar con ella á la brigada de Ceuta, que llevaba ya tres meses acampada. En cuanto al principio de las operaciones, puedo afirmar que no obedecí á iniciativa alguna de las fuerzas de mi mando, sino, por el contrario, se debió a los moros mismos, que mataron a un soldado del escuadrón de Vitoria, á dos del batallón de Arapiles y a siete obreros paisanos, realizando estas agresiones el mismo día y en diversos sitios.

Acercas de la conducta de la oficialidad no necesito encarecer su abnegación y su valor en ella tradicionales. En cuanto á la tropa, se ha comportado en todos los combates brillantemente, y puedo desmentir de una manera rotunda que hayan existido jamás huidas ni pánicos! Bien lamentamos todos las bajas que hayan podido quedar en el campo; más tenemos la conciencia tranquila de haber hecho por evitarlo, sobrehumanos esfuerzos aun derramando para ello nueva sangre. La índole de la guerra y calidad del enemigo con quien combatimos imponen dolorosos sacrificios, por los que, muy recientemente, han pasado también los franceses con su fuerte columna al mando del coronel Mangín, y los italianos en los últimos sucesos de su campaña de Trípoli.

Es triste y desalentador para quien, sintiendo el legítimo orgullo de pelear por su patria, abandona los gozos de su familia y el cuidado de sus intereses, ser víc-

tima de tendenciosas e infundadas informaciones periodísticas y de las murmuraciones de ciertos maldicientes de oficio, que difrazan el móvil de sus actos y convierten su entusiasmo en ambición, presentándolo frente a la opinión pública como persona inexperta y sin conciencia, atenta sólo a sacrificar vidas e intereses nacionales en aras del medro personal.

La única compensación a tal injusticia es la confianza con que me honran por igual mis superiores y las fuerzas que mando. Todas acatan con gusto mis órdenes, y cuenta que hay en ellas generales tan prestigiosos como Beranguer y jefes que son honra y prez de sus fuerzas y de mi brigada. En cuanto a los soldados, todos me demuestran el más abnegado cariño e interés seguros de que sus vidas me interesan tanto como a sus propias madres.

Miguel Primo de Rivera

Información general

De la región

León

Ladrón detenido.—Ha sido detenido Angel Villegas, cohero del alcalde de la capital señor Miñón, el cual desde hace mucho tiempo venía robando á su amagrandes cantidades de harina, azúcar y carbón de cok.

La policía practicó un minucioso registro en el domicilio del detenido encontrando tal cantidad de harina, azúcar y cok procedentes de la Panificadora, de la que aún conservaban los sacos sus respectivas etiquetas, é infinitad de artículos de la librería del señor Miñón, tales como pumas estilográficas, rosarios, crucifijos, novelas, barómetros, abanicos, boquillas de cigarro y puro, pizarras, perfumería, lapiceros finos y otros varios efectos, que hubo precisión de cargar dos carros para conducir todo al Juzgado.

El juzgado ha decretado la detención del Angel, habiendo ingresado en la cárcel.

Castilla la Vieja

Burgos

¿Un suicidio?—El día 21 fué encontrado ahogado en el río Arlanzón, sitio titulado «Bao», término municipal de Pampiega, el vecino de aquella villa Anselmo Castrillo Merino, de 64 años, casado.

En el lugar del suceso se personaron el Juzgado, guardia civil y médico don Antonio Pérez Prieto, ordenando la extracción del cadáver.

Créese que se trata de un suicidio.

Segovia

Un hombre ahorcado.—A las siete de la mañana del día 20 del actual puso fin á su vida, ahorcándose de la viga de un pajar de su casa, el vecino de Perorrubio, Matías Peña Velasco.

Parece ser que este individuo tenía perturbadas sus facultades mentales, razón por la cual se cree que le haya llevado á tan fatal resolución.

El Juzgado municipal del referido pueblo practica las oportunas diligencias.

Una reyerta.—Ayer a las seis de la tarde cuestionaron en la carretera de Boceguillas, por motivos de la venta de una vaca, los sujetos vecinos de esta capital Tomás Martín Aparicio, de treinta y siete años de edad, y Juan Gilsanz Espinosa, de treinta y seis.

De las palabras pasaron a los hechos, resultando el Juan con una herida de pronóstico reservado de seis centímetros de longitud por dos de profundidad, situada en la región parietal izquierda, que le produjo su contrario con un palo, y de la cual fué curado en la Casa de Socorro.

El hecho ha pasado a conocimiento del señor juez de Instrucción.

Asturias

Gijón

Varios heridos.—Ayer ocurrió un suceso en el Llano del Medio, en el cual salieron a relucir navajas, resultando herido uno de los contendientes.

Se llama Faustino González, de 58 años de edad, que fué agredido por Carlos Alonso, en la taberna de Emilia Infesta, y resultó con una herida en la región dorsal.

Pasó a curarse a la Casa de Socorro. Pronóstico, menos grave. El segundo herido se llama Luis Suárez Rendueles, de 18 años, que sufría una herida contusa, menos grave en la cabeza.

Dijo que había sido agredido por un desconocido en Somió.

Niña gravemente herida.—En Cenero ocurrió un lamentable accidente que ha dejado en estado gravísimo a una niña llamada María Valdés, de 11 años de edad, perteneciente a familia que reside en dicha aldea.

Se la ocurrió subir a un ciruelo, con objeto de coger fruta; pero lo hizo con tan mala fortuna, que, cuando se hallaba en una rama proveyéndose de ciruelas, se cayó al suelo, desde una altura de cinco metros.

La caída había tenido graves consecuencias. La pobre niña quedó sin sentido, habiendo advertido el accidente varios vecinos que allí estaban, los cuales acudieron rápidamente en su auxilio.

Recogieronla y la condujeron a una casa próxima, en la cual la asistieron de primera intención, decidiéndose trasladarla, sin pérdida de tiempo, a la Casa de Socorro.

En un carro, se la llevó a este benéfico establecimiento, donde el médico de guardia la apreció la fractura de la base del cráneo.

Pronóstico, grave.

Gallicia

Pontevedra

Muerte por imprudencia.—En casa de Celestino Alonso, de Lalín, se hallaban examinando un revólver los niños Eladio Areán Daclama, Alejandro Valdés García, Jacinto González Domínguez y José Cianco, de 15, 13, 15 y 18 años de edad respectivamente.

El arma se disparó en uno de los movimientos imprudentes que hicieron en el gatillo, resultando muerto el primero de los aludidos rapaces por haberse incrustado la bala en la cabeza.

Excepto Bianco que se dió a la fuga, los otros muchachos fueron presos y entregados por la guardia civil al juez.

Orense

Accidente automovilista en Allariz.—Por noticias recibidas de Allariz, se sabe que subiendo la cuesta de San Marcos, a dos kilómetros de aquella villa, un automóvil ocurrió al vehículo un serio percance.

Guiaba el automóvil el joven concejal y propietario de Verín, don Sergio Mascareñas, y lo ocupaban el primer teniente alcalde de Verín don Laureano Peláez y el vecino don Manuel Otero.

El coche quiso ganar una curva a gran velocidad y saliendo de la carretera, despidió a los viajeros, rodando el automóvil largo trecho y quedando destrozado completamente.

Los señores Mascareñas y Otero, sufrieron solamente contusiones y el señor Peláez grandes magullamientos.

Desde Allariz se envió a los heridos un coche y auxilios.

Los tres fueron llevados a aquella villa. El señor Peláez se vió obligado a guardar cama.

Los restos del automóvil fueron transportados en un carro a Allariz.

Las primeras noticias que llegaron del suceso a Orense, eran muy alarmantes.

Robo en una iglesia.—Por noticias recibidas de Taboadela se sabe que la noche última ha sido saqueada la iglesia del pueblo de Touza.

Los ladrones se llevaron un cáliz, la corona de la Virgen, un incensario, el crismero y trozos de una cruz procesional, todo ello de plata, más los cepillos con las limosnas que contenían.

Se busca a los ladrones.

La influencia de la luna

Aunque es opinión muy corriente, aún entre personas cultas, que la luna influye en los cambios de tiempo, cuidadosas observaciones, han demostrado que no hay tales influencias. Pero si la luna no influye sobre las variaciones meteorológicas, por lo menos está fuera de

duda que produce singulares efectos sobre el planeta de que es satélite y sobre los hombres y animales que en él habitan.

Las mareas constituyen el efecto más visible de la influencia lunar. Mucha gente ignora que la parte sólida del planeta experimenta la atracción de luna lo mismo que el mar; es decir, que hay mareas terrestres lo mismo que las hay marinas. Claro está que no notamos cómo la tierra sube o baja de nuestros pies pero científicamente el hecho está demostrado.

El movimiento es imperceptible, aún con instrumentos muy delicados, porque la rigidez de nuestro globo es igual a la de una esfera de acero. Sin embargo, una de las pruebas de que hay mareas terrestres es que los terremotos ocurren casi siempre durante la luna llena.

Sobre el hombre ejerce también nuestro satélite influencias muy extrañas, y por desgracia no bien estudiadas todavía. Vulgarmente se ha creído siempre que las fases de la luna influyen en los locos; de aquí el nombre de lunáticos que algunas veces se les dá.

En las regiones tropicales ya se oye hablar a veces de la ceguera de la luna, enfermedad misteriosa que parece ser producida por la exclusiva luz que el satélite presenta en los trópicos. Una persona que padezca la ceguera de la luna no vé absolutamente nada durante la noche, aunque la nocturna lumina

ria alumbrase cual si fuera de día. Tan pronto como sale el sol, el paciente ve sin dificultad, y queda de nuevo ciego tan pronto como anochece.

Esta enfermedad tiene algo de misterioso, aunque se supone es un resultado de dormir con la cara vuelta hacia la luna llena y la verdad es que ésta produce en aquellos países efectos muy curiosos. Mientras un trozo de carne colgado a la luz de la luna se corrompe enseguida, otro trozo colgado a cubierto puede durar doble tiempo con la misma temperatura.

En el reino animal, las influencias lunares no son menos extrañas. El zorro, por ejemplo, no caza nunca donde la luna; dícese que porque teme a su propia sombra, mientras el conejo prefiere precisamente las noches de luna para salir de merodeo por los campos.

El calzado femenino

Nada sienta mejor a las mujeres ni les da más gracia que un calzado de tacón alto.

Un tacón bajo, es ordinario y vulgar; rebaja física y moralmente a la que lo lleva.

Una mujer de cincuenta años, bien calzada, se quita dos lustros de edad.

Una mujer joven calzada con descuido, envejece.

El tacón torcido significa pobreza.

El tacón excesivamente alto es cursi, revela el ansia de tener más estatura.

La mujer que no marcha con facilidad sobre un tacón alto demuestra que sale poco de casa ó que va casi siempre en coche; debe ser hacendosa ó rica; pero la que finge que no puede andar es tonta ó busca un brazo en que apoyarse.

La que taconeas mucho quiere que la vean demasiado.

La que arrastra los tacones, si no es vieja es sucia. Salvo el caso de que sea gorda.

La zapatilla es insoportable.

La sandalia, sobre el pié vestido, es artística y poética.

La babucha bien hecha y bien llevada, es el calzado casero que conviene a una mujer elegante.

El zapato bajo es un malicioso inocente. Pero con galas, se convierte en un calzado subversivo.

El zapato blanco no va a ninguna parte.

El zapato negro y alto es la modestia por los suelos.

El zapato de color rojo, verde, azul ó amarillo es un banderín de enganche.

Los zapatos de paño se van solos a la botica

La bota de regular altura es el calzado más a propósito para la mujer.

La bota con caña de color llamativo es indicio de muy poca educación.

La bota imperial es el himno de Riego del calzado.

La bota de montar no es digna de la mujer.

El calzado sucio indica descuido, preocupación, ó miseria apremiante.

El calzado roto es la necesidad andando.

ADOLFO LLANOS

EXTRANJERO

Los soberanos alemanes a Inglaterra.

BERLIN.—Los periódicos berlineses anuncian que el kaiser y la Emperatriz devolverán en la primavera del año venidero a los Reyes de Inglaterra la visita que éstos les han hecho recientemente en Berlín.

Esta visita será, según dice una nota oficiosa, el coronamiento de los esfuerzos realizados por Inglaterra y Alemania a fin de llegar a una aproximación entre ambos países.

Guillermo II ha escrito al Rey Jorge V expresándole la satisfacción que experimenta al comprobar la unanimidad de criterio que no ha cesado de reinar entre la diplomacia de sus respectivos países durante el curso de la guerra balcánica.

La última vez que el Emperador Guillermo estuvo en Inglaterra fué en 1907.

Accidentes aviatorios

PARIS.—El teniente Garrier se elevó en un aeroplano en compañía de un pasajero.

A consecuencia de una falsa maniobra perdió el equilibrio el aparato cayendo rápidamente a tierra.

El teniente sufrió algunas heridas resultando muerto el viajero que le acompañaba.

Un globo esférico tripulado por cuatro oficiales, fué sorprendido en los aires por una tempestad, a cuya consecuencia se produjo una avería descendiendo súbitamente.

El globo quedó destruído, resultando afortunadamente ilesos los cuatro que lo tripulaban.

La insurrección en México

PARIS. Noticias recibidas de México dan cuenta de varios combates sostenidos por los insurrectos contra las tropas del Gobierno, en uno de los cuales se apoderaron aquellos de Luxnam.

Se asegura también un cambio en el Gobierno por haber renunciado el cargo el actual presidente de aquella República.

Bailes para ha er llover

En España, para que se calle un individuo que canta mal, suele decirse que va a llover, pero en las colonias de Africa occidental, y especialmente en el Senegal, cuando los negros quieren que llueva, no cantan sino bailan.

En aquellas regiones hay brujos especialistas en las ciencias de hacer llover, que por una cantidad convencional ejecutan las danzas prescritas.

Son verdaderos negociantes en lluvia, que van de pueblo en pueblo ofreciendo sus servicios a los labradores, cuyas tierras sufren con la sequía.

En el Senegal hay verdaderas cofradías de brujos llamados comunemente «adoradores del diablo» que rinden homenaje al genio de la lluvia, ejecutando danzas de carácter fantástico: Los bailes se componen de grandes saltos acompañados de faroces anullidos, porque los indígenas creen que así asustan el genio de la lluvia, el cual, lleno de espanto, se decide a hacer lo necesario para calmar la furia de sus extraños adoradores.

Si el sistema no trae siempre la lluvia deseada, ese baile no causa perjuicio a nadie, es menos bárbaro que la costumbre de ciertas tribus, que cuelgan de unos gan-

chos de hierro a unos cuantos niños, para que sus alaridos de dolor, despierten a los guardianes de las esencias celestes.

Además de que en España se creyese en tales amuletos, sería cosa de ver a nuestros labradores, bailando a toda orquesta sobre las eras la mitad de los días del año. Y la verdad «ciento treinta y dos días» de baile y más cuando éste no se trata del clásico «agarrar» nos parece mucho, pero muchísimo baile...

Cuidados que deben prestarse a las vacas recién paridas

El primer cuidado que se debe prodigar a la vaca que acaba de parir, consiste en friccionar su cuerpo fuertemente con puñados de paja. Estas fricciones, que recaerán especialmente sobre el abdomen, tienen por objeto: enjugar el sudor y secar al animal, revulsar la sangre hacia la periferia, regularizar la circulación, calmar los entuertos ó últimos dolores y favorecer la invulsión del útero, que, desembarazado del feto, debe recuperar pronto la forma y dimensiones que tenía antes de la gestación. Hecho esto, se la enmanta y se la abriga con arreglo al frío que haga.

Después de llenas estas indicaciones se la dá a beber medio cubo de agua, en la cual se ha disuelto de antemano un puñado de sal y desleído bastante cantidad de harina de cebada, centeno ó de buen trigo. En algunas localidades de Francia tienen costumbre de dar a las vacas inmediatamente después del parto lo que llaman «tostada de vino», que consiste en libra y media de pan tostado y partido en rebanadas, empapado en dos azumbres de vino y espolvoreado con sal común. En otros sitios de Francia dan a las vacas que acaban de parir, como primer pienso, una sopa especial.

Preparan este alimento cociendo diferentes hierbas, particularmente puerros, agregan la cantidad de sal necesaria, pedazos de pan y aceite de colza ó de oliva. Preparada la sopa, se la da medio cubo de ella a la recién parida, que la toma con avidez. Esta costumbre nos parece buena, tanto que desde hace varios años venimos recomendándola y conocemos a muchos vaqueros que la siguen están satisfechos de sus resultados.

En cuanto la hembra toma la «tosta la al vino» ó la «sopa», se le prepara la cama con bastante paja seca y fresca; se cierran las puertas y se la deja tranquila para que descanse, que bien lo necesita. Una hora después se le vuelve a dar de beber y se hará mamar al recién nacido.

Si a pesar de esto las mamas estuvieran llenas con exceso—cosa frecuente en la vaca—conviene descargarlas un poco por la mulsión ú ordeño.

Por Teléfono

Madrid 23

Fuerte ciclón

Ayer tarde se desencadenó sobre esta Corte un fuerte ciclón que causó grandes daños en el barrio de la Prosperidad.

Fueron arrancados y arrastrados por el viento infinidad de árboles, faroles, postes y valías.

En la calle de Amagro una casa en construcción sufrió tan grandes desperfectos y se resintió tanto, que se teme se hunda.

Los albañiles tuvieron que abandonar la obra.

En la calle de Toledo fué totalmente destruído un lavadero; milagrosamente hubo tiempo para que salieran las lavanderas y no ocurrieran desgracias.

En la Plaza de Oriente, se cayó un árbol sobre el niño Julio Arnsales, produciéndole graves heridas.

También resultó gravemente he-

rida una joven llamada Elena Urdite, a consecuencia de un golpe recibido en la cabeza por una drieria.

Para los heridos de Africa

El director del periódico ilustrado el «Mundo Gráfico» ha entregado al capitán general 5.000 pesetas producto de la función celebrada «El Paraíso».

Una explosión

Comunican de Albacete que Hellín y en el domicilio del compositor de obras D. Juan Laborda, presentó el cantero Gregorio Cebrián, reclamando el pago de unas pesetas.

Entre ambos se originó una agorrosa discusión, y el D. Juan para evitar consecuencias desagradables satisfizo al obrero la cantidad reclamada, y éste salió de la ciudad.

Cuando llegaba a la puerta, oyó una terrible detonación a causa de haber explotado del depósito dinamita un buen número de cartuchos preparados para emplear en cantinas y desmontes.

A consecuencia de la explosión fué completamente despedido el cantero Gregorio Cebrián y gravemente heridos el contratista Sr. Laborda y su dependiente Ramón Alonso.

Ignórase si la explosión fué casual o intencionada, aunque se pone esto último.

La población está alarmada.

De la Provincia

Un suicidio

En las primeras horas de la mañana de hoy, el hijo del vecino que habita una casa situada en la carretera de Frechilla, a un kilómetro de la población y junto al Canal de Campos, encontró una bota en la margen derecha del río Arido Canal. La recogió y llevó a casa, suponiendo que alguien la había perdido; pero al medio día debió ocurrírsele registrar los bolsillos de la prenda dicha, y en uno de ellos hallaron una cuartilla de papel, escrita con lápiz, y que así decía: «Aquí fallece Celestino Gutiérrez Payo, y lo primero que advierte al que lee estas líneas, que digan a mi familia que no se metan para nada con su pobre mujer, que ha sido muy buena para él y para todos, que no le daran queja de ella; yo hago esto porque me veo lleno de dolores a yo no puedo resistir más. Adios Celestino Gutiérrez.—Rubricado».

Enterado de esto, sin pérdida de tiempo dieron conocimiento al señor Juez municipal don Ramiro Ortiz Alcalde, quien inmediatamente se personó en el lugar del suceso dando ordenes para sondear el Canal, encontrando el cadáver del Celestino casi de frente al puente donde fue hallada la bota.

El citado suicida era vecino de esta villa, y de unos 60 años de edad.

El Corresponsal

Paredes de Nava, 22 julio 1913.

BANDO

Don Hermenegildo Gandarillas, guando teniente alcalde, en funciones de Alcalde constituido presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que la repetición de accidentes ocasionados por los perros que circulan por la vía pública obligan a esta alcaldía, en cumplimiento de las terminales consecuencias que pudieran sobrevenir en personas moradas por perros, a emitir esta alcaldía recordando lo establecido en las vigentes ordenanzas municipales, sobre perros, hallándose dispuesta a exigir el exacto cumplimiento de dichas disposiciones y la responsabilidad consiguiente por su trasgresión.

# Por Teléfono

Madrid 23

## Romanones encerrado

El jefe del Gobierno no ha salido hoy de su domicilio, sin duda por el excesivo calor que se deja sentir.

Tampoco recibió a los periodistas, pero les mandó recado por el subsecretario de la Presidencia señor Argente, a quien comisionó para que nos dijera que carecía de noticias tanto de la península como de Marruecos.

El conde recibió la visita de los ministros de Hacienda, Instrucción pública y Gobernación.

El señor Alba se halla ya restablecido del enfriamiento que ayer le retuvo en cama.

## Nuevas Escuelas

El ministro de Instrucción Pública señor Ruiz Giménez ha visitado los talleres de veterinaria a fin de enterarse de las condiciones que reúne, pues precisa, una vez hechas las debidas reformas, instalar en ellos un nuevo grupo de Escuelas para niños y niñas.

## Gestionando un indulto

El ministro de Gracia y Justicia ha recibido la visita de una comisión de periodistas, que solicitan el indulto de un compañero de Valencia que ha sido condenado por homicidio.

## El viaje de Gasset

El ministro de Fomento, ha salido esta mañana para asistir a la inauguración del pantano de la Peña, en cuyo acto destapará un discurso que tiene embotellado hace tiempo, acerca de las excelencias de su política hidráulica.

El señor Gasset regresará probablemente el sábado y le acompañará el director general de Obras Públicas.

## El calor

También el día de hoy es de los que el sol calienta con fuerza.

El cielo está nublado, temiéndose con este motivo que se reproduzca el ciclón de ayer.

La prensa llama la atención del capitán general, para que suspenda los ejercicios que viene practicando la guarnición de esta Corte, en el campo de Retamares, pues el regreso es muy expuesto a que haya que lamentar bajas por insolación.

## De San Sebastián

Noticias de la ciudad donostiarra dicen que el ministro de la Guerra, general Luque, después de conferenciar con don Alfonso continuó su viaje a Hendaya, de donde regresará el viernes o sábado.

Han llegado el Nuncio de Su Santidad y el obispo de Italia.

El obispo de Vitoria que se encuentra en esta capital ha cumplimentado a las reinas.

Don Alfonso ha firmado varias cartas reales y muchos decretos, entre éstos uno nombrando obispo de Jaca al canónigo de la Metropolitana de Valladolid don Manuel de Castro Alonso.

## El viaje de los Reyes

Ignórase cuando el monarca regresará de Santander, aunque hay quien cree que a la capital montañesa se trasladará no tardando toda la familia real, permaneciendo en el palacio de la Magdalena hasta mediados de Septiembre, que efectuará el viaje a Madrid, para preparar cuanto tiene relación con la visita que nos hará en Octubre, el presidente de la República francesa.

En el lugar del suceso se personó el juez municipal señor Rodríguez, que desde hoy se halla en funciones de Juez de Instrucción por ausencia del Sr. López Arbizu.

## Dres. Alvarado y Alvarez Oculistas

Consulta diaria de 11 a 1, Barriouuevo, 9

La purga más agradable que se conoce es el AZUCAR DE VAINILLA PURGANTE de FUENTES MONTURIOL. Cada paquete con tres dosis vale 0,25 pesetas, en la Farmacia del DR. FUENTES, MAYOR, 114

¡Artríticos! curais del reuma, arañas, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neurálgias etc., tomando la «Piperazina Dr. Grau» y agradecidos la aconsejareis.

## E. IBAÑEZ

CIRUJANO-DENTISTA Mayor pral. 35

## EL MODERNISMO

### BERNARDO CUADRILLERO

Palazuelo de Vedija (Valladolid)

Esta casa tiene siempre un gran surtido de novedades en joyería, platería y relojería de oro de ley contrastado.

Cubiertos de plata de ley, contrastado, a 4 pesetas onza.

Procure hacerse los pedidos con alguna anticipación.

## Maquinista

Hace falta en la imprenta de este periódico.

## MERCADOS

Palencia 23.—Hace mucho calor. Los días son bochornosos; un calor sofocante que hace el ambiente casi irrespirable; por la noche la atmósfera refresca y aun cuando en la última el viento no fué tan agradable como en otras anteriores, convidaba, sin embargo, a disfrutar de aquella frescura y hacer vida por la noche para descansar de día. Hoy tenemos una mañana de mucho calor; el termómetro acusa a las nueve de la mañana una temperatura de 25 centígrados.

En el campo se prosigue con actividad la recolección, siendo ya muy general la del trigo, que va poniendo de manifiesto por todas partes lo deficiente del resultado de la cosecha y lo mediana que sale la caudal por la mala cosecha.

Respecto a los precios se paga a 49 reales la fanega de trigo, centeno a 32 y cebada a 30.

Valladolid 22.—Van escaseando bastante las ofertas de trigo en la plaza por falta de existencia y hasta que se presenten los trigos nuevos va a verse mal la molinería para comprar, si es que llega a necesitar algo. Se pretende hoy a 51 aquí y en Rioseco a 49 50.

En el detall puede decirse que no hay entradas y el precio es nominal.

Se ha expendido un vagón de trigo para Barcelona con 230 fanegas.

Se ofrece centeno de nueva cosecha y no hay qu en compra a más de 33.

Ofrecen la nueva cebada a 32 y los compradores no pagan a más de 30.

Se desea comprar avena y no hay ofertas.

Rioseco, 23.—Entrada de trigo nulo; ofertas retraídas; pagan a 49 50 en partidas clase añeja. Tiempo de calor y nublado.

Barcelona, 21.—Se ha vendido trigo de Sanchidrián superior a 52; Salamanca a 50; Zújar 49 y 50.

Llegaron 27 vagones trigo, 2 harina, 1 cebada y 1 arvejonas.

## Boletín Religioso

Jueves.—Ayuno sin abstinencia de carne; Santa Cristina virgen, San Francisco Solano y San Víctor.

Continúa el Novenario de Santa Marta en el Asilo y en el Noviciado de las Hermanitas de los Pobres.

## Para Trabajos Tipográficos y Encuadernaciones

en la Imprenta de este periódico

Mayor pral. 71

ALONSO E HIJOS.—Mayor pral. 71

lie de Don Sancho, se va a colocar otra. Pero en cambio entre las dos bocaplazas, que hay casi una doble distancia que en las indicadas y que además reúne la circunstancia de ser el punto de paseo tanto en invierno como en verano, también se coloca solamente una, cuando por la distancia que separa dichas bocaplazas, debían colocarse dos. Véase por quien proceda si aún hay tiempo de remediar lo que luego habría necesidad de reformar.

# NOTICIAS

## Dos ahogados

En Villalumbroso una niña de diez años que llevaba en brazos a otra de tres meses, al penetrar en un cercado no vió un pozo que existía a flor de tierra, en el que cayeron, extraviándose el padre de aquella que se arrojó al referido pozo tan pronto como se apercibió de la terrible desgracia.

En la corrida de toros que se celebrará pasado mañana en Valladolid, se ha prescindido del matador Pacomio Peribañez a quien sustituirá Juan Cejilio Panteret, que en unión de «Torquito» se las entenderá con seis reses de la ganadería de Colaleda, antigua de Carriqueri.

También hoy el calor ha apretado de firme, bien es verdad que ya nos vamos acostumbrando.

Anoche no se podía respirar por ningún sitio, pues ni se movía la hoja de un árbol y cómo apretaba lo denota que en el paseo del Salón y sentadas, había personas que no solo no tienen costumbre de ir, sino que no suelen salir de casa una vez puesto el sol.

También lo que había ayer en el paseo era un polvo insoportable.

Cuando a las once terminó el concierto de la banda, fué mucha la gente que quedó esperando sin duda fresco, que no pareció por ninguna parte.

Esto no hubiera ocurrido, seguramente, si hubiera estado aquí el articulista de la *Corres...* que en el número recibido hoy recomienda a los «botijistas» que hoy pasarán para Gijón, que al llegar a esta capital canten el

«...Tápame, tápame que tengo frío...»

porque—dice—en Palencia hacemos que fresco... y si el autor del suelto lo «pescáramos» hoy aquí quizá pudiéramos ver ese «fresco...» deseado, que no es el de Goya, precisamente.

Mañana, aunque jueves, no habrá concierto, por tener la banda necesidad de ensayar la cacería, real, que tocará el día de Santiago.

Se convoca a los socios—ya sean activos ya protectores—que forman el Ofeón Palentino, a la Junta general extraordinaria que se celebrará el sábado 26 del actual que riga en el teatro principal, a las nueve en punto de la noche.

La Junta recomienda la más puntual asistencia, pues los asuntos que han de tratarse son de grandísimo interés.

En la inspección de Vigilancia ha comparecido esta mañana el empleado del Municipio, Pedro Poivorosa Marín, de 51 años de edad, manifestando que ayer sobre las 17 15 y en la Plaza de Toros un sujeto llamado Juan Carrascosa Moreno, criado del comador de Caballos Mr. Caban, le agredió sin que tuviera motivo para ello, produciéndole una fuerte contusión en el ojo izquierdo.

El agredido fué auxiliado por el conserje de la plaza señor Salagre, que evitó continuase el Juan maltratando a Poivorosa.

El agresor ha sido puesto a disposición del juzgado correspondiente.

El capataz de carreteras que habita en la caseta del puente Don Guarín, comunica a la Inspección de Vigilancia que desde el domingo tiene recogida una caballería menor ignorando quién sea su dueño.

Anoche llegó a esta capital el director general del Instituto Geográfico y Estadístico, don Angel Galarza, que fué recibido por los empleados de las oficinas del ramo aquí establecidas.

El señor Galarza se hospeda en el Grand Hotel.

## Mundo Gráfico

Interesantísimo, como siempre, es el número de esta semana de este gran semanario ilustrado.

Contiene las siguientes notas de actualidad: Fiesta patriótica a beneficio de los heridos en Melilla, organizada por «Mundo Gráfico», en «El Paraíso.»—La catástrofe de Irún y las víctimas.—Primo de Rivera en Lauzión.—El Rey en las ragatas de San Sebastián.—El puerto de Barcelona.—La gran revista del 14 de Julio en París.—Las fiestas de Valencia. Actualidades extranjeras.—Rumania contra Bulgaria.—Gijón, población veraniega, etcétera, etc.

El texto lo firman los más notables escritores.

La benemérita del puesto de Villada ha denunciado a varios vecinos de aquella villa por apacentar sus ganados en fincas de propiedad particular sin que tuviera autorización para ello.

El señor presidente de la Audiencia remite al Gobierno civil para su publicación en el «Boletín Oficial» las listas de jurados formadas para el próximo año de 1914.

El alcalde de la capital, remite al señor Gobernador civil para que ordene su publicación en el periódico oficial de la provincia, el expediente de expropiación forzosa instruido por el Ayuntamiento, para llevar a cabo la urbanización del titulado «Prado de la Lana» que será destinado a paseo público y mercado de ganado.

La Juventud Jaimista de esta capital, según nos comunica su presidente don Alberto Gómez Arroyo, solemnizará la fiesta onomástica de su agosto Jefe con los siguientes actos:

Jueves 24. A las nueve de la noche, reunión íntima en los salones del Círculo.

Viernes 25. A las siete comunión general en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle.

A las nueve de la noche, velada literario-musical, en los jardines del Círculo.

Agradecemos al referido presidente la atenta invitación que nos dirige para dichos actos.

## REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones. María de los Dolores Sanchez Guantes, de 30 horas, Mayor Antigua, 39.—Antonía Calvo Ortega, soltera, de 44 años, Hospital.—Aejo Prieto Tadeo, viudo, de 78 años, Asilo.

Nacimiento.—María de los Dolores Sánchez Guantes, hija de Manuel y Victorina, Mayor Antigua, 32.

## La desgracia de hoy

En los talleres de la compañía de los Ferrocarriles Secundarios de Castilla, ha ocurrido esta tarde una lamentable desgracia.

El obrero Laureano Pulgar, de 24 años y natural de esta capital, hallábase en el transformador de luz eléctrica pintando unas chasmas recibiendo tan fuerte sacudida que cayó al suelo, de donde fué recogido por varios compañeros y trasladado a la estación de la citada compañía, donde momentos después se personó el médico de la misma señor Rodríguez Alonso y a continuación el forense señor Donis y el practicante de la Compañía señor Estébanez, los que le hicieron la primera cura, siendo después conducido en una camilla al hospital.

El desgraciado Laureano presentaba una gran conmoción visceral, con varias heridas en la cabeza y quemaduras en distintos puntos siendo su estado grave.

Artículos 68 al 73 de las ordenanzas municipales que se el año

«Los dueños de perros tienen la obligación de inscribirlos en la matrícula que al efecto estará abierta al público en la Secretaría del Ayuntamiento, previo el pago del arbitrio que pueda establecerse o establecido y del cual arbitrio se exceptúan únicamente los perros que utilicen los ciegos.

«Por cada perro matriculado se hará al dueño una cédula de inscripción, en la que conste el número de orden que deberá estar marcado en el collar o medalla que ha de llevar el perro, como contraseña de la inscripción.

«Desde el día 1.º de Junio al 30 de Septiembre no podrán circular por las calles ningún perro sin que parte de los anteriores requisitos, lleve bozal o sea conducido atado con cadena o cordón. Los que se encuentren sin dichas condiciones serán recogidos por los Agentes de la Autoridad, y depositados en el local que al efecto haya sido designado, donde permanecerán por espacio de tres días; si dentro de este plazo se presentase el dueño a reconocer su perro, le será entregado este previo pago de la matrícula, si no estuviese inscripto y del importe de la manutención, a mas de la multa correspondiente.

«Transcurrido dicho plazo, se procederá a la venta de los perros, y el que no hubiere comprador, se harán desaparecer en la forma que la autoridad juzgue conveniente.

«Se exceptúan de pago de matrícula e inscripción los perros dedicados a la custodia de propiedades, huertas o ganados; pero deberán estar atados de día o tener puesto bozal los de guardería.

«Todo dueño de cualquier perro, deberá dar parte inmediatamente a la alcaldía si observase en el animal síntomas de estar atacado de hidrofobia y dar cuenta asimismo de las personas o animales que nasiesen sido mordidas.»

Los agentes municipales de todos los ordenes quedan encargados de vigilar el cumplimiento de las anteriores prescripciones y de denunciar su infracción que será corregida con la multa de una a cincuenta pesetas, sin perjuicio de la en que se incurrir por desobediencia.

Palencia a 23 de Julio de 1913.

## ¿Cómo empieza la tisis?

### Su curación absoluta

Un caballero que goza de cabal salud se desvía del camino normal, hace vida caprichosa, no duerme las horas necesarias, apenas tiene tiempo para vivir y sabe no hacer las «premiantes» necesidades de la vida, gasta mas de lo que ingresa, y por lo tanto a poco su organismo desfallece, y por mas que haga el ENFLAQUECIMIENTO y la DEBILIDAD se convierte en caja de pandora, tiene tos, espectora sangre ó mucosidades, disnea y cansancio al su respirar, sueña intranquilo, sudores nocturnos, dirigiere mal, tiene palpitaciones en dos pausas, la pereza física y mental, la falta de vigor y lezania es evidente; este sujeto HA ENVEJECIDO antes de tiempo, esta al borde de la tisis. El sábio consejo de su médico «to me Jarabe de HIPOFOSFOS SALUD de ede ha devuelto la vida que había malgastado en excesos y bacanales.

Este enfermo preconiza el Jarabe HIPOFOSFOS SALUD a todos los débiles y quejunos; su organismo tiene el vigor y la salud que había perdido.—Veintidos años de maravillosos resultados.

Si se ofrece algún similar rechácese; la oferta es interesada.

## Las columnas del alumbrado

Varias personas, al ver colocadas provisionalmente la base de aquellas, nos han llamado la atención acerca de la mala distribución que de ellas se ha hecho.

Hemos procurado informarnos y hemos visto, en efecto, que hay algo de lo que se nos indicaba.

Entre el trayecto comprendido entre la calle de los Soldados y la de Carnicerías se va a colocar una luz, y en el comprendido también entre la segunda bocaplaza y la ca-

# ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION  
**Almacén y Secadero de Maderas**

- Carpintería de taller -  - Herrería artística -  
 = Carpintería de armar =  
 = Muebles.- Altares =  
 = Rejas, balcones, balaustrados =  
 = Fundición artística e industrial =

## MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES



- DE -  
**Pinillos, Izquierdo y Compañía**  
 - CADIZ -

**Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires**

con escala en LAS PALMAS

VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS

por el nuevo y lujoso vapor correo español de 16.500 toneladas, con dos máquinas y doble hélice

## INFANTA ISABEL

Capitán: D. L. BENITEZ

Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 18 de julio de 1913

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase

Informarán sus armadores,  
**Pinillos, Izquierdo y Compañía**  
 Plaza de San Agustín, núm. 2.-CADIZ

El siguiente vapor saldrá el 7 de agosto.

## Máquinas SINGER para coser

TODOS LOS MODELOS  
 a pesetas 2.50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los tipos: encajes, realce, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

### Doméstica Bobina central

(la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares)

Maquinaria para toda clase de industria en que se emplee la costura

Compañía SINGER de Máquinas para coser

Mayor Principal, 34 y 36, Palencia.-Rúa, 10, Carrión de los Condes 1

# Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

## LIBRERÍA

de

# ALONSO HIJOS

## Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

## GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petrol Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

## "Compañía del Pacífico,"



Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madron, Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Pilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.  
 Saldrá de SANTANDER, el día 3 de Septiembre el rápido y magnífico vapor de 8.000 toneladas,

## "HUANCHACO,"

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.  
 El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase en la actualidad, de pesetas 160 inclusive impuestos.  
 Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de ser empujados al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á qui nes lo soliciten, que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus Comisarios,

## HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, numero 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y flotes de carga dirigirse en PALENCIA á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

# ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

## Imprenta, Lito, grafía

## Encuadernación,

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

## LIBRERÍA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

## Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

### LINEA DEL NOROCCIDENTE

N.º del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LEGADA	SALIDA	
942	Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'06	00'28	
4224	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00' 5	00'28	
4221	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00'58	1'05	
928	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
428	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1'41	1'51	
408	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1'41	2'02	
1950	Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2'19	2'21	Viernes y domingos
989	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	6'50	
489	Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	8'18	8'38	
1480	Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8'48	9'01	
1984	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'17		
440	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	10'32		
442	Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	18'00	18'14	
1909	Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	León	Madrid	14'26	14'39	
911	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Palencia	14'27		
912	Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15'58	16'00	Martes, jueves, sábados
441	Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15'59	16'12	Lunes, miércoles, viernes
1956	Mensajerías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	16'11	16'40	
1921	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Venta de Baños		16'27	
988	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Barruelo		17'01	
488	Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid	17'42	17'57	
1911	Mensajerías	id. id. id.	León	Madrid	18'18	18'18	
484	Mercancías	id. id. id.	Madrid	Palencia	20'22		
483	Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'18	
405	Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	21'58	22'29	
	Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22'46	22'51	Jueves y domingos

### LINEA DE PALENCIA A VILLALON

N.º del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LEGADA	SALIDA	
4	Mixto discrecional	1. 2.	Villalón	Palencia	8'17		
1	" regular	1. 2.	Palencia	Villalón		9'10	ombina en Villalón
8	" discrecional	1. 2.	Palencia	Villalón		16'30	para Rioseco y Villalón
2	" regular	1. 2.	Villalón	Palencia	18'42		